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（６）子や孫の生活費負担について（問 22）

問 22  あなたは、同居、別居にかかわらず、お子さんやお孫さん（それぞれの配偶者あるいは

パートナーを含む）の生活費を負担していますか。次の中から１つ選んでお答えくださ

い。配偶者あるいはパートナーと暮らしている場合には、配偶者またはパートナーが負

担している場合も含みます。（○は１つだけ） 

 子や孫の生活費負担をみると、全体で「子や孫の生活費をほとんど負担している」と「子や孫の生

活費の一部を負担している」を合わせた「負担している（再掲）」が 25.2％となっている。 

図表２－３－６－１ 子や孫の生活費負担について（問 22）（択一回答） 

※ 「負担している（再掲）」は「子や孫の生活費をほとんど負担している」と「子や孫の生活費の一部を負担している」の合計。

性・年齢でみると、「負担している(再掲)」は男性の 69 歳までと女性の 64 歳までで３割台となって

いる。年齢が高くなるほど「子や孫の生活費は負担していない」は高くなる傾向となっている。 

同居者でみると、配偶者あるいはパートナーと暮らしている者は「子や孫の生活費は負担していな

い」（64.8％）が高く、子と同居している者は「負担している(再掲)」（49.8％）が高い。 

現在の住まいでみると、持家(一戸建て)と持家（分譲マンション等の集合住宅）は「子や孫の生活

費は負担していない」が６割となっている。 

地域（６区分）でみると、中部（北陸・東山・東海）は「負担している(再掲)」（33.3％）が高い。 

負担して
いる

（再掲）

全 体 (n=2,188) 25.26.6 18.6 59.1 11.8 3 .8

子や孫の生活費をほとんど負担している

子や孫の生活費の一部を負担している

子や孫の生活費は負担していない

子や孫はいない

不明・無回答

(%)
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図表２－３－６－２ 子や孫の生活費負担について（問 22）（択一回答） 

 

※表側項目の F１性別「その他」については n=1 のため掲載を省略。  

(%)
⼦や孫の⽣活
費をほとんど負
担している

⼦や孫の⽣活
費の⼀部を負
担している

⼦や孫の⽣活
費は負担して
いない

⼦や孫はいな
い

不明・無回答 負担している
（再掲）

2,188 6.6 18.6 59.1 11.8 3.8 25.2
男性 1,092 8.0 18.4 56.4 13.5 3.8 26.4
⼥性 1,095 5.2 18.9 61.9 10.0 3.9 24.1
60〜64歳 387 13.4 19.9 43.2 20.9 2.6 33.3
65〜69歳 432 6.7 20.8 54.9 15.0 2.5 27.5
70〜74歳 449 4.9 18.0 63.7 10.5 2.9 22.9
75〜79歳 427 4.4 19.2 62.1 10.1 4.2 23.7
80〜84歳 274 4.7 17.9 66.8 5.1 5.5 22.6
85歳以上 219 4.1 13.2 71.2 3.7 7.8 17.4
65歳以上（再掲） 1,801 5.1 18.4 62.6 9.8 4.1 23.5
75歳以上（再掲） 920 4.5 17.4 65.7 7.1 5.4 21.8
60〜64歳 208 18.3 14.9 42.8 21.2 2.9 33.2
65〜69歳 220 9.1 21.4 48.6 18.6 2.3 30.5
70〜74歳 226 4.4 18.6 59.7 14.6 2.7 23.0
75〜79歳 211 4.3 21.3 61.1 8.5 4.7 25.6
80〜84歳 134 5.2 16.4 67.9 5.2 5.2 21.6
85歳以上 93 3.2 15.1 69.9 4.3 7.5 18.3
65歳以上（再掲） 884 5.5 19.2 59.6 11.7 4.0 24.8
75歳以上（再掲） 438 4.3 18.5 65.1 6.6 5.5 22.8
60〜64歳 178 7.9 25.8 43.8 20.2 2.2 33.7
65〜69歳 212 4.2 20.3 61.3 11.3 2.8 24.5
70〜74歳 223 5.4 17.5 67.7 6.3 3.1 22.9
75〜79歳 216 4.6 17.1 63.0 11.6 3.7 21.8
80〜84歳 140 4.3 19.3 65.7 5.0 5.7 23.6
85歳以上 126 4.8 11.9 72.2 3.2 7.9 16.7
65歳以上（再掲） 917 4.7 17.6 65.4 8.1 4.3 22.2
75歳以上（再掲） 482 4.6 16.4 66.2 7.5 5.4 21.0
配偶者あるいはパートナーがいたことがない 151 0.7 1.3 7.9 85.4 4.6 2.0
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,446 7.6 21.0 63.1 5.2 3.1 28.6
配偶者あるいはパートナーとは離別している 150 7.3 13.3 65.3 11.3 2.7 20.7
配偶者あるいはパートナーとは死別している 372 4.8 19.9 62.9 5.9 6.5 24.7
不明・無回答 69 5.8 11.6 55.1 21.7 5.8 17.4
同居者はいない（ひとり暮らし） 366 1.1 3.8 55.2 33.9 6.0 4.9
配偶者あるいはパートナー 1,212 7.5 19.4 64.8 5.4 2.9 26.9
親（配偶者あるいはパートナーの親を含む） 112 14.3 16.1 43.8 22.3 3.6 30.4
⼦（⼦の配偶者あるいはパートナーを含む） 673 14.3 35.5 47.3 - 3.0 49.8
その他（親族以外も含む） 75 9.3 24.0 33.3 29.3 4.0 33.3
不明・無回答 178 5.6 18.5 58.4 13.5 3.9 24.2
同居者あり（再掲） 1,644 7.9 22.0 60.1 6.7 3.3 29.9
持家（⼀⼾建て） 1,712 6.8 20.3 60.7 8.8 3.4 27.0
持家（分譲マンション等の集合住宅） 76 3.9 17.1 61.8 14.5 2.6 21.1
賃貸住宅（⼀⼾建て） 59 10.2 15.3 47.5 16.9 10.2 25.4
賃貸住宅（⺠営のアパート、マンション） 194 4.6 9.3 51.0 29.9 5.2 13.9
賃貸住宅（公営・公社・UR等の集合住宅） 16 * 6.3 12.5 56.3 25.0 - 18.8
その他 46 * 8.7 17.4 47.8 23.9 2.2 26.1
不明・無回答 85 5.9 12.9 57.6 16.5 7.1 18.8
週に１回以上 90 12.2 15.6 56.7 11.1 4.4 27.8
⽉に１回以上 307 8.5 16.6 59.3 13.4 2.3 25.1
年に数回 392 7.9 21.9 56.4 11.5 2.3 29.8
ほとんど利⽤していない 379 6.9 21.9 57.0 9.8 4.5 28.8
全く利⽤していない 951 4.8 17.4 61.7 11.8 4.3 22.2
不明・無回答 69 5.8 13.0 53.6 18.8 8.7 18.8
⼤都市（東京23区・政令指定都市） 541 6.3 15.7 60.3 14.8 3.0 22.0
中都市（⼈⼝10万以上の市） 877 7.1 18.2 58.8 11.9 4.0 25.3
⼩都市（⼈⼝10万未満の市） 543 5.9 21.0 59.3 9.4 4.4 26.9
町村 227 7.0 21.6 57.3 10.1 4.0 28.6
北海道・東北 294 4.8 18.0 58.2 15.6 3.4 22.8
関東 664 6.8 17.2 58.0 13.9 4.2 23.9
中部（北陸・東⼭・東海） 421 8.1 25.2 55.1 8.1 3.6 33.3
近畿 358 5.3 15.9 64.5 10.3 3.9 21.2
中国・四国 217 6.9 20.7 62.2 8.3 1.8 27.6
九州 234 7.3 14.1 59.8 13.2 5.6 21.4

地域
（６区分）

n

Ｆ４
同居者

Ｆ５
現在の住まい
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Ｆ１　性別
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男性

⼥性
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性
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現在の結婚
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質問間でみると、「子や孫の生活費は負担していない」は、『経済的な暮らし向きについて（問 17）

で「家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている」と答えた者』、『預貯金の取り崩しについ

て（問 23）で「全くない」と答えた者』、『認知機能の低下に伴う財産管理について（問 35）で「配偶

者あるいはパートナーに財産管理を委ねる」、「子や他の親族に財産管理を委ねる」と答えた者』で、

それぞれ高くなっている。 

 

 

図表２－３－６－３ 子や孫の生活費負担について（問 22）（択一回答） 

 

  

(%)
⼦や孫の
⽣活費は
負担して
いない

2,188 59.1
家計にゆとりがあり、まったく⼼配なく暮らしている 323 68.4
家計にあまりゆとりはないが、それほど⼼配なく暮らしている 1,119 60.4
家計にゆとりがなく、多少⼼配である 476 55.3
家計が苦しく、⾮常に⼼配である 196 47.4
その他 41 * 53.7
不明・無回答 33 * 57.6
よくある 497 51.9
時々ある 841 62.7
ほとんどない 560 61.6
全くない 227 67.8
不明・無回答 63 15.9
⾃分の財産なのであくまで⾃分で管理する 150 48.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 65.3
⼦や他の親族に財産管理を委ねる 796 62.8
社会福祉協議会やその他の⺠間事業者等による⾦銭管理サービスを利⽤する 17 * 29.4
成年後⾒⼈・弁護⼠など信頼できる第三者に財産管理を委ねる 46 * 34.8
その他 51 45.1
わからない 236 49.2
不明・無回答 191 54.5

問１７
経済的な暮
らし向きにつ
いて

問２３
預貯⾦の取
り崩しについ
て

全体

n

問３５
認知機能の
低下に伴う
財産管理に
ついて
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（７）預貯金の取り崩しについて（問 23） 

 

問 23  日常生活の支出の中で、収入より支出が多くなり、これまでの預貯金を取り崩してまかな

うことがありますか。次の中から１つ選んでお答えください。（○は１つだけ） 

 

 預貯金の取り崩しをみると、全体で「よくある」と「時々ある」を合わせた「ある（再掲）」が

61.2％となっている。 

 

  

図表２－３－７－１ 預貯金の取り崩しについて（問 23）（択一回答） 

 

※ 「ある（再掲）」は「よくある」と「時々ある」の合計、 

「ない（再掲）」は「ほとんどない」と「全くない」の合計。 

 

 

 

性・年齢でみると、男性の 80～84 歳は「ある（再掲）」（70.9％）が高い。 

現在の結婚状況でみると、「ある（再掲）」は配偶者あるいはパートナーとは離別している者で高い

（66.7％）。 

同居者でみると、親と同居している者は「ない（再掲）」（46.4％）が高い。 

地域（６区分）でみると、中国・四国は「ない（再掲）」（44.2％）が高い。 

  

ある
（再掲）

ない
（再掲）

全 体 (n=2,188) 61.2 36.022.7 38.4 25.6 10.4 2.9

よくある 時々ある ほとんどない

全くない 不明・無回答

(%)
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図表２－３－７－２ 預貯金の取り崩しについて（問 23）（択一回答） 

※ 「ある（再掲）」は「よくある」と「時々ある」の合計、「ない（再掲）」は「ほとんどない」と「全くない」の合計。 

 
※表側項目の F１性別「その他」については n=1 のため掲載を省略。  

(%)
よくある 時々ある ほとんどな

い
全くない 不明・無

回答
ある

（再掲）
ない

（再掲）

2,188 22.7 38.4 25.6 10.4 2.9 61.2 36.0
男性 1,092 21.8 38.8 25.9 10.9 2.6 60.6 36.8
⼥性 1,095 23.7 38.1 25.2 9.9 3.2 61.7 35.1
60〜64歳 387 26.6 34.1 27.1 10.3 1.8 60.7 37.5
65〜69歳 432 22.2 38.4 23.8 13.0 2.5 60.6 36.8
70〜74歳 449 20.7 42.5 25.6 8.0 3.1 63.3 33.6
75〜79歳 427 22.2 38.2 27.6 9.1 2.8 60.4 36.8
80〜84歳 274 25.2 43.1 17.5 10.6 3.6 68.2 28.1
85歳以上 219 18.7 32.4 32.4 12.3 4.1 51.1 44.7
65歳以上（再掲） 1,801 21.9 39.4 25.3 10.4 3.1 61.2 35.6
75歳以上（再掲） 920 22.3 38.3 25.8 10.3 3.4 60.5 36.1
60〜64歳 208 28.8 34.1 25.5 9.6 1.9 63.0 35.1
65〜69歳 220 20.0 37.7 25.9 14.1 2.3 57.7 40.0
70〜74歳 226 21.2 39.4 27.0 10.6 1.8 60.6 37.6
75〜79歳 211 19.4 36.5 30.3 10.4 3.3 55.9 40.8
80〜84歳 134 18.7 52.2 16.4 9.7 3.0 70.9 26.1
85歳以上 93 21.5 36.6 28.0 9.7 4.3 58.1 37.6
65歳以上（再掲） 884 20.1 39.9 26.0 11.2 2.7 60.1 37.2
75歳以上（再掲） 438 19.6 41.3 25.6 10.0 3.4 61.0 35.6
60〜64歳 178 24.2 34.3 28.7 11.2 1.7 58.4 39.9
65〜69歳 212 24.5 39.2 21.7 11.8 2.8 63.7 33.5
70〜74歳 223 20.2 45.7 24.2 5.4 4.5 65.9 29.6
75〜79歳 216 25.0 39.8 25.0 7.9 2.3 64.8 32.9
80〜84歳 140 31.4 34.3 18.6 11.4 4.3 65.7 30.0
85歳以上 126 16.7 29.4 35.7 14.3 4.0 46.0 50.0
65歳以上（再掲） 917 23.6 38.8 24.5 9.6 3.5 62.4 34.1
75歳以上（再掲） 482 24.7 35.5 25.9 10.6 3.3 60.2 36.5
配偶者あるいはパートナーがいたことがない 151 29.1 28.5 23.2 15.2 4.0 57.6 38.4
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,446 20.3 41.5 26.4 9.4 2.4 61.8 35.8
配偶者あるいはパートナーとは離別している 150 36.7 30.0 21.3 10.7 1.3 66.7 32.0
配偶者あるいはパートナーとは死別している 372 23.4 33.9 26.1 12.1 4.6 57.3 38.2
不明・無回答 69 26.1 39.1 20.3 10.1 4.3 65.2 30.4
同居者はいない（ひとり暮らし） 366 31.7 31.1 18.9 14.5 3.8 62.8 33.3
配偶者あるいはパートナー 1,212 19.6 40.9 27.4 9.7 2.4 60.6 37.0
親（配偶者あるいはパートナーの親を含む） 112 17.0 33.9 31.3 15.2 2.7 50.9 46.4
⼦（⼦の配偶者あるいはパートナーを含む） 673 23.9 36.4 28.7 9.1 1.9 60.3 37.7
その他（親族以外も含む） 75 20.0 40.0 24.0 12.0 4.0 60.0 36.0
不明・無回答 178 19.7 44.9 24.2 7.3 3.9 64.6 31.5
同居者あり（再掲） 1,644 21.0 39.4 27.3 9.8 2.6 60.4 37.0
持家（⼀⼾建て） 1,712 21.5 39.1 26.9 9.9 2.5 60.6 36.9
持家（分譲マンション等の集合住宅） 76 22.4 40.8 27.6 9.2 - 63.2 36.8
賃貸住宅（⼀⼾建て） 59 22.0 37.3 22.0 13.6 5.1 59.3 35.6
賃貸住宅（⺠営のアパート、マンション） 194 32.0 32.0 17.5 13.9 4.6 63.9 31.4
賃貸住宅（公営・公社・UR等の集合住宅） 16 * 43.8 31.3 25.0 - - 75.0 25.0
その他 46 * 23.9 37.0 19.6 15.2 4.3 60.9 34.8
不明・無回答 85 22.4 40.0 21.2 9.4 7.1 62.4 30.6
週に１回以上 90 28.9 34.4 25.6 10.0 1.1 63.3 35.6
⽉に１回以上 307 18.6 40.7 26.4 12.4 2.0 59.3 38.8
年に数回 392 21.9 38.3 29.1 9.4 1.3 60.2 38.5
ほとんど利⽤していない 379 21.9 42.0 26.6 6.9 2.6 63.9 33.5
全く利⽤していない 951 23.9 36.9 24.0 11.5 3.8 60.8 35.4
不明・無回答 69 26.1 36.2 18.8 11.6 7.2 62.3 30.4
⼤都市（東京23区・政令指定都市） 541 21.3 40.1 23.5 12.4 2.8 61.4 35.9
中都市（⼈⼝10万以上の市） 877 23.5 38.9 24.3 10.7 2.6 62.4 35.0
⼩都市（⼈⼝10万未満の市） 543 22.1 39.4 26.9 8.5 3.1 61.5 35.4
町村 227 24.7 30.4 32.6 8.8 3.5 55.1 41.4
北海道・東北 294 27.6 41.2 21.1 7.5 2.7 68.7 28.6
関東 664 24.2 34.0 28.0 10.7 3.0 58.3 38.7
中部（北陸・東⼭・東海） 421 23.8 38.0 27.1 8.8 2.4 61.8 35.9
近畿 358 20.4 43.9 22.6 10.3 2.8 64.2 33.0
中国・四国 217 18.0 36.4 29.0 15.2 1.4 54.4 44.2
九州 234 18.4 41.9 23.1 11.5 5.1 60.3 34.6

地域
（６区分）

n
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 質問間でみると、「ある（再掲）」は、『現在の収入を伴う仕事に満足しているか（問 11）で「不満が

ある」と答えた者』、『お金に困った際に相談できる相手はいるか（問 26）で「相談できる相手はいな

い」と答えた者』、『金融資産の総額について（問 30）で「1～500 万円」と答えた者』、『認知機能の低

下に伴う財産管理について（問 35）で「自分の財産なのであくまで自分で管理する」と答えた者』

で、それぞれ高くなっている。 

 

図表２－３－７－３ 預貯金の取り崩しについて（問 23）（択一回答） 

 

 

 

  

(%)
ある

（再掲）
2,188 61.2

満⾜している 303 41.9
やや満⾜している 262 53.8
どちらともいえない 176 61.9
やや不満がある 125 76.0
不満がある 53 81.1
不明・無回答 16 * 62.5
家族・親族 1,350 61.2
友⼈・知⼈ 99 56.6
近所の⼈ 5 * 60.0
職場の⼈ 11 * 63.6
⾃治体や福祉関係機関等（地域包括⽀援センター、社会福祉協議会、⺠⽣委員、ケアマネジャー等） 68 54.4
弁護⼠、司法書⼠等 30 * 46.7
その他 63 58.7
相談できる相⼿はいない 318 74.5
お⾦に困った際に誰かに相談はしない 428 62.4
不明・無回答 61 16.4
０万円 117 70.1
１〜500万円未満 351 73.2
500〜1,000万円未満 274 71.2
1,000〜2,000万円未満 314 60.2
2,000〜3,000万円未満 208 54.8
3,000〜5,000万円未満 174 48.3
5,000万円以上 147 39.5
不明・無回答 603 59.5
⾃分の財産なのであくまで⾃分で管理する 150 71.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 58.5
⼦や他の親族に財産管理を委ねる 796 60.2
社会福祉協議会やその他の⺠間事業者等による⾦銭管理サービスを利⽤する 17 * 58.8
成年後⾒⼈・弁護⼠など信頼できる第三者に財産管理を委ねる 46 * 50.0
その他 51 66.7
わからない 236 64.4
不明・無回答 191 64.4

全体

n

問３５
認知機能の
低下に伴う
財産管理に
ついて

問１１
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問３０
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て

問２６
お⾦に困っ
た際に相談
できる相⼿
はいるか
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（８）１年間の取り崩し平均額について（問 24） 

 

【問 23 で「１または２（ある）」と答えた方にお伺いします。】 

問 24  この１年間の取り崩しは、平均して１か月にどのくらいでしょうか。 

 

 １年間の取り崩し平均額をみると、平均して１か月で６万円８千円程度となっている。最も高いの

は「２～５万円未満」（36.4％）。次いで、「５～10 万円未満」(23.2％)、「10 万円以上」(17.1％)が続

く。 

 

 

図表２－３－８－１ １年間の取り崩し平均額について（問 24） 

 

 

性・年齢でみると、男性の 69 歳までと女性の 65～69 歳は、８万円を超えている。 

同居者でみると、同居者はいない者は 5.9 万円、同居者がいる者は 6.7 万円となっている。 

ネットショッピングなどをどの程度利用しているかでみると、週に１回以上利用している者は 10.3

万円と高い。 

地域（６区分）でみると、関東は 7.9 万円と高く、北海道・東北は 5.9 万円と低くなっている。 

 

  

平均
（万円）

全 体 (n=1,338) 6.82.1 10.5 36 .4 23.2 17.1 10.7

１万円未満 １～２万円未満 ２～５万円未満

５～10万円未満 10万円以上 不明・無回答

(%)
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図表２－３－８－２ １年間の取り崩し平均額について（問 24） 

 

※表側項目の F１性別「その他」については n=1 のため掲載を省略。  

(%)
１万円未
満

１〜２万
円未満

２〜５万
円未満

５〜10
万円未満

10万円
以上

不明・無
回答

平均
（万円）

1,338 2.1 10.5 36.4 23.2 17.1 10.7 6.8
男性 662 2.6 10.6 34.0 24.6 18.9 9.4 7.5
⼥性 676 1.6 10.4 38.8 21.9 15.4 12.0 6.1
60〜64歳 235 1.3 7.2 36.2 25.5 23.0 6.8 7.9
65〜69歳 262 1.5 10.7 32.8 23.7 23.3 8.0 8.5
70〜74歳 284 1.8 12.3 37.7 26.8 10.9 10.6 5.3
75〜79歳 258 3.5 10.9 39.1 22.1 16.7 7.8 5.9
80〜84歳 187 2.7 9.6 37.4 18.2 15.0 17.1 7.0
85歳以上 112 1.8 12.5 33.9 19.6 10.7 21.4 5.3
65歳以上（再掲） 1,103 2.3 11.2 36.4 22.8 15.9 11.5 6.5
75歳以上（再掲） 557 2.9 10.8 37.5 20.3 14.9 13.6 6.2
60〜64歳 131 1.5 5.3 35.1 26.0 26.7 5.3 8.3
65〜69歳 127 3.1 10.2 32.3 25.2 22.0 7.1 8.2
70〜74歳 137 1.5 11.7 35.0 29.2 13.9 8.8 6.2
75〜79歳 118 3.4 12.7 36.4 22.9 19.5 5.1 7.0
80〜84歳 95 4.2 10.5 35.8 18.9 14.7 15.8 8.3
85歳以上 54 1.9 16.7 24.1 22.2 11.1 24.1 6.1
65歳以上（再掲） 531 2.8 11.9 33.7 24.3 16.9 10.4 7.2
75歳以上（再掲） 267 3.4 12.7 33.7 21.3 16.1 12.7 7.3
60〜64歳 104 1.0 9.6 37.5 25.0 18.3 8.7 7.5
65〜69歳 135 - 11.1 33.3 22.2 24.4 8.9 8.7
70〜74歳 147 2.0 12.9 40.1 24.5 8.2 12.2 4.4
75〜79歳 140 3.6 9.3 41.4 21.4 14.3 10.0 5.0
80〜84歳 92 1.1 8.7 39.1 17.4 15.2 18.5 5.7
85歳以上 58 1.7 8.6 43.1 17.2 10.3 19.0 4.5
65歳以上（再掲） 572 1.7 10.5 39.0 21.3 14.9 12.6 5.8
75歳以上（再掲） 290 2.4 9.0 41.0 19.3 13.8 14.5 5.1
配偶者あるいはパートナーがいたことがない 87 5.7 11.5 36.8 18.4 19.5 8.0 5.4
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 893 1.6 9.6 35.7 25.4 17.4 10.3 7.1
配偶者あるいはパートナーとは離別している 100 2.0 18.0 40.0 16.0 17.0 7.0 6.7
配偶者あるいはパートナーとは死別している 213 1.9 9.9 39.9 19.7 16.0 12.7 5.5
不明・無回答 45 * 6.7 11.1 24.4 22.2 13.3 22.2 10.6
同居者はいない（ひとり暮らし） 230 3.9 13.9 36.1 18.3 19.1 8.7 5.9
配偶者あるいはパートナー 734 1.5 9.5 37.6 25.2 17.2 9.0 6.9
親（配偶者あるいはパートナーの親を含む） 57 1.8 10.5 31.6 28.1 17.5 10.5 5.6
⼦（⼦の配偶者あるいはパートナーを含む） 406 1.5 7.1 38.4 27.3 15.8 9.9 6.5
その他（親族以外も含む） 45 * - 8.9 51.1 17.8 11.1 11.1 4.5
不明・無回答 115 3.5 13.0 27.0 22.6 12.2 21.7 9.9
同居者あり（再掲） 993 1.5 9.4 37.6 24.5 17.2 9.9 6.7
持家（⼀⼾建て） 1,038 2.1 9.5 36.5 23.7 17.4 10.7 6.9
持家（分譲マンション等の集合住宅） 48 * - 12.5 29.2 29.2 20.8 8.3 8.0
賃貸住宅（⼀⼾建て） 35 * - 14.3 25.7 31.4 14.3 14.3 5.0
賃貸住宅（⺠営のアパート、マンション） 124 1.6 13.7 38.7 20.2 19.4 6.5 5.7
賃貸住宅（公営・公社・UR等の集合住宅） 12 * 8.3 16.7 41.7 8.3 16.7 8.3 4.5
その他 28 * - 17.9 57.1 14.3 7.1 3.6 4.0
不明・無回答 53 5.7 11.3 30.2 18.9 9.4 24.5 9.4
週に１回以上 57 1.8 8.8 22.8 31.6 31.6 3.5 10.3
⽉に１回以上 182 0.5 7.1 40.1 25.8 20.9 5.5 7.0
年に数回 236 1.7 8.9 36.0 25.8 18.6 8.9 7.0
ほとんど利⽤していない 242 2.1 9.1 35.5 23.1 16.5 13.6 5.7
全く利⽤していない 578 2.6 13.0 37.7 20.6 14.7 11.4 6.4
不明・無回答 43 * 4.7 9.3 27.9 23.3 9.3 25.6 11.0
⼤都市（東京23区・政令指定都市） 332 1.5 13.9 34.6 24.7 16.6 8.7 7.1
中都市（⼈⼝10万以上の市） 547 2.6 8.0 36.7 23.0 18.8 10.8 7.1
⼩都市（⼈⼝10万未満の市） 334 2.4 11.7 40.4 19.8 14.7 11.1 5.5
町村 125 0.8 8.8 28.8 29.6 17.6 14.4 8.1
北海道・東北 202 2.0 12.4 36.1 26.7 10.9 11.9 5.9
関東 387 1.6 9.8 36.7 24.8 18.1 9.0 7.9
中部（北陸・東⼭・東海） 260 2.3 9.6 35.4 24.6 20.8 7.3 6.3
近畿 230 2.2 11.3 38.7 20.0 17.0 10.9 6.1
中国・四国 118 2.5 11.0 36.4 16.9 16.1 16.9 6.6
九州 141 2.8 9.2 34.0 22.0 17.7 14.2 7.0

地域
（６区分）

n

Ｆ４
同居者

Ｆ５
現在の住まい

F６
ネットショッピ
ング等をどの
程度利⽤し
ているか

都市規模

全体

Ｆ１　性別

全体
計

男性

⼥性

Ｆ
１
性
×
F
２
年
齢
別

Ｆ３
現在の結婚
状況
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質問間でみると、１年間の取り崩し平均額は、『生きがいを感じているか（問１）で「全く感じてい

ない」と答えた者』、『現在の健康状態（問２）で「良くない」と答えた者』で、それぞれ高くなって

いる。 

 

図表２－３－８－３ １年間の取り崩し平均額について（問 24） 

 

 

  

平均
(万円)

1,338 6.8
⼗分感じている 383 6.8
多少感じている 572 5.8
あまり感じていない 289 7.6
全く感じていない 69 12.5
不明・無回答 25 * 4.3
良い 213 6.5
まあ良い 296 7.3
普通 413 5.7
あまり良くない 294 6.6
良くない 101 11.1
不明・無回答 21 * 4.2

問１
⽣きがいを
感じるか

全体

n

問２
現在の健康
状態
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（９）収入を増やす方法（問 25） 

 

問 25  現在より収入を増やす必要がある場合、これからどのような方法をとりますか。次の中か

らあてはまるものを全てお答えください。（○はいくつでも） 

 

 収入を増やす方法をみると、全体で「節約等により支出を減らす」(54.3％)が最も高い。次いで、

「貯蓄を取り崩している」(40.2％)、「自分が仕事をして収入を得る」(29.4％)、「資産の運用・売却

により必要な収入を得る」(12.8％)が続く。 

 

 

図表２－３－９－１ 収入を増やす方法（問 25）（複数回答） 

※「その他」「特に何もしない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

 

性別でみると、「自分が仕事をして収入を得る」は男性が 35.8％と、女性（22.9％）よりも高い。 

性・年齢でみると、男性の 64 歳までは「自分が仕事をして収入を得る」（63.0％）が高い。女性の 85

歳以上は「特に何もしない」（35.7％）と高くなっている。 

現在の結婚状況でみると、配偶者あるいはパートナーがいたことがない者と配偶者あるいはパートナ

ーとは離別している者は「自分が仕事をして収入を得る」（それぞれ 45.0％、45.3％）が高い。 

同居者でみると、親と同居している者は「自分が仕事をして収入を得る」（58.9％）が高い。 

 現在の住まいでみると、賃貸住宅（一戸建て）と賃貸住宅（民営のアパート、マンション）は「自

分が仕事をして収入を得る」（それぞれ 47.5％、49.5％）が高い。 

 

  

(％)

n

節
約
等
に
よ
り
支
出
を
減

ら
す

貯
蓄
を
取
り
崩
し
て
い
る

自
分
が
仕
事
を
し
て
収
入

を
得
る

資
産
の
運
用
・
売
却
に
よ

り
必
要
な
収
入
を
得
る

配
偶
者
が
仕
事
を
し
て
収

入
を
得
る

家
族
、

親
族
か
ら
援
助
を

し
て
も
ら
う
（

配
偶
者
の

仕
事
の
収
入
を
除
く
）

金
融
機
関
等
か
ら
借
り
入

れ
る

友
人
、

知
人
等
か
ら
援
助

を
し
て
も
ら
う

そ
の
他

特
に
何
も
し
な
い

不
明
・
無
回
答

全体 2,188 54.3 40.2 29.4 12.8 9.8 5.3 1.6 0.3 3.3 12.3 3.9
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図表２－３－９－２ 収入を増やす方法（問 25）（複数回答） 

※「その他」「特に何もしない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

※表側項目の F１性別「その他」については n=1 のため掲載を省略。  

(%)
節約等に
より⽀出
を減らす

貯蓄を取
り崩して
いる

⾃分が仕
事をして
収⼊を得
る

資産の運
⽤・売却
により必
要な収⼊
を得る

配偶者が
仕事をし
て収⼊を
得る

家族、親
族から援
助をして
もらう
（配偶
者の仕事
の収⼊を
除く）

⾦融機
関等から
借り⼊れ
る

友⼈、知
⼈等から
援助をし
てもらう

その他 特に何も
しない

不明・無
回答

2,188 54.3 40.2 29.4 12.8 9.8 5.3 1.6 0.3 3.3 12.3 3.9
男性 1,092 51.9 39.7 35.8 14.7 9.3 3.8 1.9 0.4 3.8 11.5 3.9
⼥性 1,095 56.7 40.5 22.9 10.9 10.2 6.8 1.2 0.2 2.8 13.1 3.8
60〜64歳 387 62.5 34.4 58.1 15.8 16.8 3.9 2.8 0.3 3.9 3.9 1.3
65〜69歳 432 57.9 43.1 44.4 17.6 16.4 3.2 1.6 0.5 3.5 6.9 1.9
70〜74歳 449 56.8 39.9 27.6 10.9 11.6 5.3 1.8 - 2.0 11.4 4.5
75〜79歳 427 50.1 43.1 17.1 13.3 4.7 4.9 1.2 0.2 4.2 13.6 5.2
80〜84歳 274 53.3 45.3 8.8 9.5 2.2 8.0 1.1 0.4 4.0 15.3 5.1
85歳以上 219 37.0 33.3 2.3 5.0 0.5 9.6 - 0.5 1.8 33.3 7.3
65歳以上（再掲） 1,801 52.5 41.4 23.2 12.2 8.3 5.7 1.3 0.3 3.2 14.1 4.4
75歳以上（再掲） 920 47.9 41.4 11.1 10.2 2.9 7.0 0.9 0.3 3.6 18.8 5.7
60〜64歳 208 55.8 34.1 63.0 16.8 13.0 4.3 3.8 0.5 4.8 3.8 1.4
65〜69歳 220 54.1 40.5 47.3 20.5 15.0 2.7 1.4 0.5 4.1 9.5 1.8
70〜74歳 226 56.2 39.8 36.3 14.2 12.4 4.4 3.1 - 1.3 10.6 3.5
75〜79歳 211 43.1 41.7 24.6 14.2 4.7 2.8 0.9 - 4.3 11.8 7.1
80〜84歳 134 54.5 46.3 14.2 9.7 2.2 3.7 0.7 0.7 5.2 14.9 4.5
85歳以上 93 44.1 36.6 3.2 5.4 1.1 6.5 - 1.1 3.2 30.1 7.5
65歳以上（再掲） 884 51.0 41.1 29.4 14.1 8.5 3.7 1.5 0.3 3.5 13.3 4.5
75歳以上（再掲） 438 46.8 42.0 16.9 11.0 3.2 3.9 0.7 0.5 4.3 16.7 6.4
60〜64歳 178 70.8 34.3 52.2 14.0 20.8 3.4 1.7 - 2.8 3.9 1.1
65〜69歳 212 61.8 45.8 41.5 14.6 17.9 3.8 1.9 0.5 2.8 4.2 1.9
70〜74歳 223 57.4 39.9 18.8 7.6 10.8 6.3 0.4 - 2.7 12.1 5.4
75〜79歳 216 56.9 44.4 9.7 12.5 4.6 6.9 1.4 0.5 4.2 15.3 3.2
80〜84歳 140 52.1 44.3 3.6 9.3 2.1 12.1 1.4 - 2.9 15.7 5.7
85歳以上 126 31.7 31.0 1.6 4.8 - 11.9 - - 0.8 35.7 7.1
65歳以上（再掲） 917 54.0 41.8 17.2 10.3 8.2 7.5 1.1 0.2 2.8 14.8 4.4
75歳以上（再掲） 482 49.0 40.9 5.8 9.5 2.7 9.8 1.0 0.2 2.9 20.7 5.0
配偶者あるいはパートナーがいたことがない 151 53.0 37.7 45.0 14.6 0.7 6.0 2.6 0.7 5.3 12.6 2.6
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,446 57.3 42.0 31.0 14.4 14.4 3.5 1.4 0.3 3.2 10.2 3.4
配偶者あるいはパートナーとは離別している 150 50.7 34.7 45.3 6.0 - 8.0 4.7 - 4.0 10.7 1.3
配偶者あるいはパートナーとは死別している 372 47.6 36.3 11.6 9.4 0.5 11.0 0.8 - 3.0 21.0 6.2
不明・無回答 69 39.1 40.6 23.2 8.7 5.8 5.8 - 1.4 1.4 13.0 10.1
同居者はいない（ひとり暮らし） 366 50.0 39.1 31.7 10.1 0.3 6.0 1.4 0.3 3.6 15.3 5.2
配偶者あるいはパートナー 1,212 58.9 41.9 31.0 15.6 15.0 3.1 1.3 0.2 2.6 10.1 3.3
親（配偶者あるいはパートナーの親を含む） 112 56.3 36.6 58.9 17.9 14.3 4.5 2.7 - 4.5 4.5 3.6
⼦（⼦の配偶者あるいはパートナーを含む） 673 56.5 40.6 27.0 12.9 10.3 10.4 1.6 0.4 3.4 12.9 2.8
その他（親族以外も含む） 75 46.7 40.0 25.3 9.3 4.0 6.7 2.7 - 8.0 16.0 5.3
不明・無回答 178 43.3 40.4 21.3 6.2 8.4 4.5 0.6 - 3.9 13.5 6.2
同居者あり（再掲） 1,644 29.7 12.1 14.1 56.4 40.4 5.3 0.3 1.7 3.2 11.5 3.3
持家（⼀⼾建て） 1,712 55.6 41.9 27.5 13.8 10.1 5.3 1.6 0.1 3.3 12.1 3.7
持家（分譲マンション等の集合住宅） 76 57.9 42.1 25.0 14.5 14.5 3.9 - - 1.3 13.2 2.6
賃貸住宅（⼀⼾建て） 59 50.8 27.1 47.5 11.9 11.9 6.8 10.2 - - 10.2 8.5
賃貸住宅（⺠営のアパート、マンション） 194 49.0 32.0 49.5 7.7 7.2 3.1 0.5 1.5 4.1 10.8 3.6
賃貸住宅（公営・公社・UR等の集合住宅） 16 * 68.8 18.8 25.0 - 6.3 18.8 - - - 12.5 -
その他 46 * 43.5 32.6 13.0 8.7 4.3 10.9 - - 8.7 17.4 2.2
不明・無回答 85 42.4 38.8 22.4 7.1 8.2 5.9 - 1.2 2.4 16.5 8.2
週に１回以上 90 45.6 43.3 41.1 22.2 14.4 4.4 - - 4.4 4.4 4.4
⽉に１回以上 307 58.3 43.3 41.0 24.1 11.4 4.2 2.6 0.7 2.3 7.2 2.0
年に数回 392 61.2 42.1 33.9 17.6 15.1 3.6 1.3 0.5 3.6 9.2 2.0
ほとんど利⽤していない 379 56.7 40.4 29.6 12.7 11.3 5.8 2.4 0.3 4.0 9.0 4.2
全く利⽤していない 951 50.9 38.1 23.2 6.6 6.4 6.3 1.3 0.1 3.3 17.4 4.4
不明・無回答 69 42.0 39.1 20.3 8.7 5.8 5.8 - - 1.4 11.6 13.0
⼤都市（東京23区・政令指定都市） 541 53.0 40.3 27.9 16.5 10.4 5.4 1.5 0.2 2.6 13.3 3.3
中都市（⼈⼝10万以上の市） 877 54.6 41.6 29.5 14.0 9.5 5.2 1.4 0.2 3.4 12.1 3.5
⼩都市（⼈⼝10万未満の市） 543 55.2 38.9 29.8 8.8 9.9 4.6 1.8 0.4 3.3 12.2 4.2
町村 227 53.7 37.4 31.3 8.8 9.7 7.5 1.8 0.4 4.4 11.0 5.7
北海道・東北 294 59.9 39.8 34.0 9.5 9.9 4.4 1.4 - 3.7 9.5 3.7
関東 664 52.7 41.7 28.2 16.4 8.7 4.8 0.9 0.5 2.9 12.5 3.8
中部（北陸・東⼭・東海） 421 55.3 40.4 27.3 11.6 10.9 5.7 2.1 0.7 3.3 11.6 4.5
近畿 358 51.1 41.6 27.7 11.7 10.9 5.9 2.5 - 3.6 12.3 3.9
中国・四国 217 58.5 37.3 30.4 12.9 8.3 5.5 1.4 - 3.2 15.7 0.9
九州 234 50.9 36.3 32.5 10.3 10.7 6.4 1.3 - 3.4 13.2 6.0
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質問間でみると、「節約等により支出を減らす」は、『学習・自己啓発・訓練のうち、仕事に役立て

ることなど目的として行ったもの（問６）で「家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など）」と答えた

者』、『現在の収入を伴う仕事に満足しているか（問 11）で「やや不満がある」と答えた者』、『経済的

な暮らし向きについて（問 17）で「家計にゆとりがなく、多少心配である」と答えた者』で、それぞ

れ高くなっている。 

 

図表２－３－９－３ 収入を増やす方法（問 25）（複数回答） 

 

 

  

(%)
節約等に
より⽀出を
減らす

2,188 54.3
英語 78 61.5
英語以外の外国語 36 * 69.4
パソコンなどの情報処理 194 52.1
商業実務・ビジネス関係 45 * 40.0
介護関係 66 62.1
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 64.0
⼈⽂・社会・⾃然科学（歴史・経済・数学・⽣物など） 129 56.6
芸術・⽂化 251 56.6
その他 181 58.6
いずれも⾏っていない 1,307 53.1
不明・無回答 68 39.7
満⾜している 303 55.8
やや満⾜している 262 56.9
どちらともいえない 176 57.4
やや不満がある 125 64.0
不満がある 53 56.6
不明・無回答 16 * 62.5
家計にゆとりがあり、まったく⼼配なく暮らしている 323 35.3
家計にあまりゆとりはないが、それほど⼼配なく暮らしている 1,119 56.9
家計にゆとりがなく、多少⼼配である 476 62.8
家計が苦しく、⾮常に⼼配である 196 57.7
その他 41 * 26.8
不明・無回答 33 * 42.4

問６
学習・⾃⼰
啓発・訓練
のうち、仕事
に役⽴てる
ことなど⽬的
として⾏った
もの

問１１
現在の収⼊
を伴う仕事
に満⾜して
いるか

問１７
経済的な暮
らし向きにつ
いて

全体

n
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（10）お金に困った際に相談できる相手（問 26）（複数回答） 

 

問 26  あなたは、お金に困った際に相談できる相手はいますか。次の中からあてはまるものを全

てお答えください。（〇はいくつでも） 

 

 お金に困った際に相談できる相手をみると、全体で「家族・親族」(61.7％)が最も高い。次いで、

「友人・知人」(4.5％)、「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生

委員、ケアマネジャー等）」(3.1％)が続く。 

 「相談できる相手はいない」は 14.5％、「お金に困った際に誰かに相談はしない」は 19.6％となっ

ている。 

図表２－３－10－１ お金に困った際に相談できる相手（問 26）（複数回答） 

※「その他」「相談できる相手はいない」「お金に困った際に誰かに相談はしない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 
 

性・年齢でみると、男性の 64 歳までは「相談できる相手はいない」（21.2％）が高い。 

現在の結婚状況でみると、配偶者あるいはパートナーがいたことがない者と配偶者あるいはパート

ナーとは離別している者は「相談できる相手はいない」（それぞれ 27.2％、32.0％）が高い。 

同居者でみると、同居者はいない者は「家族・親族」（51.1％）が低い。 

ネットショッピング等をどの程度利用しているかでみると、週に１回以上利用する者は「お金に困

った際に誰かに相談はしない」（26.7％）が高い。 

都市規模でみると、町村（67.8％）、小都市（64.3％）、中都市（60.1％）、大都市（59.1％）と都市

規模が小さいほど「家族・親族」が高くなる。 

 

  

(％)

n

家
族
・
親
族

友
人
・
知
人

自
治
体
や
福
祉
関
係
機
関
等
（

地

域
包
括
支
援
セ
ン
タ
ー
、

社
会
福

祉
協
議
会
、

民
生
委
員
、

ケ
ア
マ

ネ
ジ
ャ
ー

等
）

弁
護
士
、

司
法
書
士
等

職
場
の
人

近
所
の
人

そ
の
他

相
談
で
き
る
相
手
は
い
な
い

お
金
に
困
っ

た
際
に
誰
か
に

相
談
は
し
な
い

不
明
・
無
回
答

全体 2,188 61.7 4.5 3.1 1.4 0.5 0.2 2.9 14.5 19.6 2.8
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図表２－３－10－２ お金に困った際に相談できる相手（問 26）（複数回答） 

※「その他」「相談できる相手はいない」「お金に困った際に誰かに相談はしない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

※表側項目の F１性別「その他」については n=1 のため掲載を省略。  

(%)
家族・親
族

友⼈・知
⼈

⾃治体や福
祉関係機
関等（地
域包括⽀
援センター、
社会福祉
協議会、⺠
⽣委員、ケ
アマネジャー
等）

弁護⼠、
司法書⼠
等

職場の⼈ 近所の⼈ その他 相談でき
る相⼿は
いない

お⾦に
困った際
に誰かに
相談はし
ない

不明・無
回答

2,188 61.7 4.5 3.1 1.4 0.5 0.2 2.9 14.5 19.6 2.8
男性 1,092 55.8 4.6 2.9 1.7 1.0 0.3 3.8 17.8 22.3 2.5
⼥性 1,095 67.6 4.4 3.3 1.0 - 0.2 2.0 11.3 16.8 3.1
60〜64歳 387 60.7 6.2 2.1 2.6 1.3 - 2.1 18.1 18.9 1.0
65〜69歳 432 60.4 7.2 3.2 0.9 0.7 0.2 2.5 16.0 20.1 1.9
70〜74歳 449 62.8 4.7 3.8 1.1 - - 2.4 13.1 18.7 3.1
75〜79歳 427 60.2 3.3 3.3 2.1 0.5 0.5 4.0 14.8 20.6 2.3
80〜84歳 274 63.9 2.2 3.6 0.7 0.4 0.7 4.4 10.6 18.6 4.0
85歳以上 219 63.9 1.4 2.3 - - - 1.8 12.8 20.5 6.4
65歳以上（再掲） 1,801 61.9 4.2 3.3 1.1 0.3 0.3 3.1 13.8 19.7 3.2
75歳以上（再掲） 920 62.2 2.5 3.2 1.2 0.3 0.4 3.6 13.0 20.0 3.8
60〜64歳 208 54.8 5.8 1.0 3.4 2.4 - 2.9 21.2 21.6 1.0
65〜69歳 220 55.0 6.8 4.5 1.4 1.4 - 4.1 19.5 21.4 1.8
70〜74歳 226 55.3 4.0 4.0 0.9 - - 3.5 18.6 23.5 1.8
75〜79歳 211 54.5 3.3 2.4 2.4 0.9 0.5 3.8 17.1 24.2 2.8
80〜84歳 134 61.2 4.5 3.0 1.5 0.7 1.5 5.2 11.9 17.9 3.0
85歳以上 93 55.9 1.1 2.2 - - - 3.2 14.0 25.8 7.5
65歳以上（再掲） 884 56.0 4.3 3.4 1.4 0.7 0.3 4.0 17.0 22.5 2.8
75歳以上（再掲） 438 56.8 3.2 2.5 1.6 0.7 0.7 4.1 14.8 22.6 3.9
60〜64歳 178 67.4 6.2 3.4 1.7 - - 1.1 14.6 15.7 1.1
65〜69歳 212 66.0 7.5 1.9 0.5 - 0.5 0.9 12.3 18.9 1.9
70〜74歳 223 70.4 5.4 3.6 1.3 - - 1.3 7.6 13.9 4.5
75〜79歳 216 65.7 3.2 4.2 1.9 - 0.5 4.2 12.5 17.1 1.9
80〜84歳 140 66.4 - 4.3 - - - 3.6 9.3 19.3 5.0
85歳以上 126 69.8 1.6 2.4 - - - 0.8 11.9 16.7 5.6
65歳以上（再掲） 917 67.6 4.0 3.3 0.9 - 0.2 2.2 10.7 17.0 3.5
75歳以上（再掲） 482 67.0 1.9 3.7 0.8 - 0.2 3.1 11.4 17.6 3.7
配偶者あるいはパートナーがいたことがない 151 43.7 13.9 5.3 1.3 1.3 0.7 4.0 27.2 23.2 0.7
現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,446 63.0 3.9 2.8 1.5 0.6 0.3 3.0 13.0 19.6 2.6
配偶者あるいはパートナーとは離別している 150 47.3 4.7 2.0 0.7 - - 2.0 32.0 24.7 1.3
配偶者あるいはパートナーとは死別している 372 70.2 3.0 4.0 1.3 - - 2.2 9.1 15.6 4.3
不明・無回答 69 59.4 5.8 2.9 - - - 4.3 10.1 20.3 5.8
同居者はいない（ひとり暮らし） 366 51.1 8.2 4.9 1.1 0.8 0.3 2.7 20.5 22.4 2.7
配偶者あるいはパートナー 1,212 63.4 3.5 2.7 1.5 0.6 0.2 2.8 13.2 19.6 2.7
親（配偶者あるいはパートナーの親を含む） 112 65.2 5.4 3.6 2.7 0.9 - 1.8 13.4 17.0 2.7
⼦（⼦の配偶者あるいはパートナーを含む） 673 69.8 3.1 2.4 2.1 0.1 - 2.1 12.0 17.1 2.1
その他（親族以外も含む） 75 61.3 5.3 1.3 2.7 - - 6.7 10.7 13.3 5.3
不明・無回答 178 60.1 5.1 1.7 0.6 - 1.1 4.5 16.3 19.1 2.8
同居者あり（再掲） 1,644 64.2 3.6 0.1 0.5 2.9 1.5 2.7 13.0 19.0 2.8
持家（⼀⼾建て） 1,712 64.0 3.3 2.9 1.3 0.4 0.2 3.0 12.9 19.8 2.6
持家（分譲マンション等の集合住宅） 76 50.0 7.9 2.6 2.6 - 1.3 5.3 21.1 25.0 2.6
賃貸住宅（⼀⼾建て） 59 54.2 6.8 6.8 1.7 1.7 - 1.7 22.0 22.0 5.1
賃貸住宅（⺠営のアパート、マンション） 194 47.4 12.4 3.6 2.1 1.5 - 1.5 26.8 17.5 2.6
賃貸住宅（公営・公社・UR等の集合住宅） 16 * 62.5 - 18.8 - - - - 6.3 12.5 -
その他 46 * 65.2 4.3 2.2 - - - 6.5 10.9 13.0 2.2
不明・無回答 85 61.2 8.2 1.2 1.2 - - 1.2 12.9 17.6 7.1
週に１回以上 90 53.3 6.7 2.2 4.4 1.1 - 3.3 16.7 26.7 1.1
⽉に１回以上 307 61.2 7.5 3.3 2.0 0.3 - 1.6 14.7 19.2 1.6
年に数回 392 64.0 4.8 2.6 1.8 1.0 0.5 3.3 12.8 20.4 1.5
ほとんど利⽤していない 379 61.5 3.7 4.0 1.1 0.5 0.5 2.6 15.3 18.5 3.4
全く利⽤していない 951 62.0 3.6 3.0 0.9 0.3 0.1 3.3 15.0 18.9 3.2
不明・無回答 69 58.0 4.3 2.9 - - - 1.4 10.1 21.7 8.7
⼤都市（東京23区・政令指定都市） 541 59.1 3.9 2.8 1.5 0.9 0.4 2.2 14.8 22.7 2.6
中都市（⼈⼝10万以上の市） 877 60.1 4.8 3.0 1.5 0.1 0.2 3.3 15.4 21.2 3.0
⼩都市（⼈⼝10万未満の市） 543 64.3 4.4 3.1 1.1 0.6 0.2 2.2 13.8 16.9 2.8
町村 227 67.8 5.3 4.4 1.3 0.9 - 4.4 12.3 11.9 2.6
北海道・東北 294 59.5 5.1 3.7 1.0 0.7 0.3 2.0 19.0 18.4 2.7
関東 664 58.4 4.2 3.2 1.8 0.3 - 2.9 17.6 22.4 2.4
中部（北陸・東⼭・東海） 421 64.8 3.3 1.9 1.0 0.2 - 3.6 14.0 16.6 2.6
近畿 358 61.5 4.5 2.0 0.6 1.1 0.8 3.4 14.0 19.3 3.1
中国・四国 217 65.9 6.5 4.1 3.2 0.5 - 2.3 6.5 19.8 0.5
九州 234 64.5 5.1 5.1 0.9 0.4 0.4 2.6 9.4 18.4 6.0

地域
（６区分）

n

Ｆ４
同居者

Ｆ５
現在の住まい

F６
ネットショッピ
ング等をどの
程度利⽤し
ているか

都市規模

全体

Ｆ１　性別

全体
計

男性

⼥性

Ｆ
１
性
×
F
２
年
齢
別

Ｆ３
現在の結婚
状況
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質問間でみると、「家族・親族」は、『学習・自己啓発・訓練のうち、仕事に役立てることなど目的

として行ったもの（問６）で「家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など）」と答えた者』、『収入を伴う

仕事をしている主な理由（問 12）で「働くのは体によいから、老化を防ぐから」と答えた者』、『認知

機能の低下に伴う財産管理について（問 35）で「子や他の親族に財産管理を委ねる」と答えた者』

で、それぞれ高くなっている。 

 

図表２－３－10－３ お金に困った際に相談できる相手（問 26）（複数回答） 

 

 

 

  

(%)
家族・親
族

2,188 61.7
英語 78 57.7
英語以外の外国語 36 * 55.6
パソコンなどの情報処理 194 59.8
商業実務・ビジネス関係 45 * 55.6
介護関係 66 62.1
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 76.5
⼈⽂・社会・⾃然科学（歴史・経済・数学・⽣物など） 129 57.4
芸術・⽂化 251 64.1
その他 181 63.5
いずれも⾏っていない 1,307 59.7
不明・無回答 68 45.6
収⼊のため 515 55.3
仕事が⾯⽩いから 45 * 62.2
⾃分の知識・能⼒を⽣かせるから 116 68.1
仕事を通じて友⼈や仲間を得ることができるから 28 * 67.9
働くのは体によいから、⽼化を防ぐから 188 70.7
不明・無回答 43 * 72.1
⾃分の財産なのであくまで⾃分で管理する 150 46.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 66.6
⼦や他の親族に財産管理を委ねる 796 72.0
社会福祉協議会やその他の⺠間事業者等による⾦銭管理サービスを利⽤する 17 * 35.3
成年後⾒⼈・弁護⼠など信頼できる第三者に財産管理を委ねる 46 * 43.5
その他 51 41.2
わからない 236 36.9
不明・無回答 191 56.0

問６
学習・⾃⼰
啓発・訓練
のうち、仕事
に役⽴てる
ことなど⽬的
として⾏った
もの

問１２
収⼊を伴う
仕事をして
いる主な理
由

全体

n

問３５
認知機能の
低下に伴う
財産管理に
ついて


